

Delavska PRAVICA

GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

Pred ponovno zmago

V tretjič so delavske strokovne organizacije letos poklicane na volitve obratnih zaupnikov. Ni čas za to, da podrobno razpravljamo o tem letošnjem tako važnem vprašanju. Pa saj si je že vsak posameznik, kakor tudi strokovne organizacije, same ustvarile sodbo o letošnjem tako čudnem zavlačevanju obratnih zaupnikov. Mi vemo in zaenkrat si lahko vzbudimo le spomin, da so bile zadnje volitve obratnih zaupnikov prelozene, kakor smo čitali v dnevnem časopisju, na željo nekaterih delavskih organizacij.

Pa bilo kakor bilo, v mesecu juliju in avgustu se ponovno vršijo volitve in prepričani smo, ker verujemo merodajni izjavi ob zadnji preložitvi, da se ne bodo več prelagale. Torej bodo te volitve končno le izvedene in tudi veljavne.

Zato pa je naša delavska dolžnost, da gremo v te volitve s polno paro in izvojujemo Jugoslovanski strokovni zvezi častno zmago. Korist in čast delavstva zahtevata, da pri teh volitvah v polni meri dokažemo, da hočemo ohraniti po zakonu ustanovo obratnih zaupnikov nedotaknjeno, tako da bo služila res delavstvu in duhu zakona. Zakon sam, katerega bomo štitali do skrajnosti, predvideva svobodno izvoljene obratne zaupnike, ki so posredovalni organ med delavstvom in delodajalcem. Zaradi njihove važne naloge, ki je v mirnem posredovanju in likvidaciji eventualnih sporov med enim in drugim činiteljem v industriji, so zaupniki tudi oblastveno zaščiteni, da ne postanejo žrtve kakih maščevalnih pregananj od delodajalske strani. Kakor vidimo, je zakonodajalec dobro razumel pomen obratnih zaupnikov, njihovih dolžnosti in tudi pravic. Zato pa je obratne zaupnike tudi zaščiteni.

Ko Jugoslovanska strokovna zveza letos že v tretjič stopa v volivno borbo obratnih zaupnikov, ima pred očmi tudi tri važne razloge, da porabi vse svoje sile za svojo častno zmago.

Prvič za svojo lastno čast. Mi vsi prav dobro vemo, kaj se je zgodilo v minulemu letu z JSZ. Kaj so nam prinesli meseci oktober, november, december lanskega leta in letošnji januar.

Med navedenimi ljudmi so nas ti ljudje slikali kot pogubonosni element tako za katoliško gibanje kot za ves slovenski narod.

Toda članstvo JSZ je bilo mož na svojem mestu in krepko ter dostojno zavrnilo tak napad. Z znano sejo vodstva je tako močno poudarilo svojo delavsko zavest, da ni nihče pričakoval tako samozavestne izjave. In prav je imelo. Delavska čast in čast Jugoslovanske strokovne zveze je to zahtevala. Članstvo naše JSZ je samozavestno in odločno ter se ne pusti izigravati prav nikomur. Prav s tem zanosom je šlo članstvo v ponovne spomladanske zaupniške volitve in v dveh dneh pokazalo ponovno svojo voljo ter izvolilo v tem kratkem času 160 zaupnikov. Prav s to delavsko in organizacijsko zavednostjo bomo šli tudi sedaj v volitve.

Pri teh volitvah bomo manifestirali tudi za čast delavskih obratnih zaup-

Pri vsem navdušenju, ki ga kažemo ob različnih prilikah, ko slavimo moč svoje strokovne organizacije in zmago svojega gibanja, ne smemo pozabiti tudi na notranjo stran naše rasti. Po večini se tega zavedajo vsi naši člani, toda to naj ne bo vzrok, da bi pozabili na notranje zadeve, na tisto, kar morda ni preveč prijetno, in zahteva od nas dela, tihega vztrajnega dela.

Tako nam gre predvsem za pravo strokovno in idejno vzgojo. Vsi, ki vedo za važnost tega, naj skrbijo ob vsaki priliki, da se bo nepotrebno delo podvojilo pri tistih, ki stojijo še daleč od tega, kar je osnova pri vsakem gibanju. Vedeti namreč moramo, da je potrebno idejni nauk naše JSZ širiti, da bodo ljudje vedeli, kakšne razlike so med nami in recimo drugimi meščanskimi strankami, ki so vse kaj drugega. Spoznati moramo namene krščanskega socializma, ki jih ima v očigled ureditve nove družbe, in na čem temelji spoznanje ali nauk Cerkev, ko obsoja današnjo zmedo in postavi besedo za novo ureditev. To je na kratko idejna stran, za katero pride takoj strokovna, ki se prav gotovo ne konča samo pri tem, da se pri kakšnem podjetju doseže 50 par na uro več, vse drugo pa strokovnega gibanja ne briga. Spoznanje vsesplošne zapostavljenosti vsega delovnega ljudstva je tako globoko, da ni mogoče rešiti vsega skupaj samo z uspešno tarifno akcijo, ampak tiči za tem še marsikaj drugega, kar pa je delavstvu danes bolj ali manj tuje. Vzemimo samo socialno zakonodajo. Kakšna je in kako se izvaja? V čem je potrebna korektura? Kakšno je zadržanje vsake prave strokovne organizacije do drugega ideološkega gibanja? Potem delavske institucije! Danes lep del delavstva ne ve, kakšnega pomena je zanj Delavska zbornica in kako je vendar treba kljub vsemu ceniti vedo, da so te institucije delavska last; marsikdo niti ne ve, da vplača vsak teden toliko in toliko, da vse to vzdržuje. Tem se ima v veliki meri zavedno delavstvo tudi zahvaliti, da s temi zavodi ravnajo čisto po meščansko po želji kapitala in strank, ki si lastijo v škodo delavstva vodstvo teh institucij.

Potem kulturna stran. Pri tem je treba javno priznati, da jo zanemarjamo. Ali je bilo treba skoraj izgubiti Krekovo knjižnico? Samo nevednost in premajhna kulturna stopnja nas vseh sta kriva tega kulturnega padca, ki bi ga vsaj polovica organiziranega delav-

nikov. Obratni zaupnik naj bo res delavski obratni zaupnik, pa nič drugega. Kdo naj brani to ustanovo, ki je delavska in delavstvu namenjena, če je ne bomo mi? Naj vidijo vsi naši nasprotniki, da mi ne dopustimo prav nobene igre s to našo delavsko ustanovo, naj vidi slovenska javnost, da delavstvo take ustanove ni le potrebno, ampak tudi vredno. Naj vsakdo od lokalnega domačega politikarja do vrhovnih političnih instanc vidi, da je delavstvo danes zrelo in sposobno, da samo brani svoje koristi kjer koli je treba. Naj vidijo tudi vsi v to poklicani faktorji, od poslancev do ministrov našo zrelost in sposobnost, da bodo oni enkrat sami spoznali vse temne elemente, ki se hočejo okoristi-

Gradimo dalje

stva lahko rešila smrti. Pa nimamo samo Krekove knjižnice. Imamo še drugo socialno in slovstveno literaturo, ki bi jo morali prebrati in preštudirati sebi v korist in nikomur drugemu. Na splošno velja namreč mnenje, da se s tem ni treba ukvarjati. Delavec misli: naj si kupuje knjige meščan ali kdor koli, zanj je vse to bolj ali manj odvrtno in tako rajši ta denar nesmiselno zapravja, kot pa bi ga izdal za knjigo. Napačno! Popolnoma napačno! Samo toliko bomo veljali, kolikor bomo znali! Tega mnenja je bilo tudi Krek, zato je priporočal delavstvu izobrazbo. Brez nje smo namreč nič! Seveda so tu upravičeni vzroki in najbolj jih pozna delavec, kakšni so. Toda stanje med delavstvom danes ni razveseljivo in kulturna višina kaže

kljub upravičenim vzrokom le veliko malomarnost, ki nam vsem na vsak način zelo škoduje.

To je samo nekaj misli, ki jih ne kaže še naprej zanemarjati. Našim tovarišem, ki se v veliki meri že trudijo vse to odpraviti in nadomestiti z dobrim, je potrebno dodati novih moči. Vedno več mora biti borcev za dvig delavske zavednosti in vsestranskega izpopolnjevanja. Seveda pride tu prvenstveno tudi v poštev pridobivanje članov, kajti vsi vemo, da je brez pomena slabotna skupnost proti veliki množici razkropljenec.

Tu je postavljena beseda, iz katere mora za korist naše skupnosti rasti vse tisto, kar bo naše gibanje širilo, dvigalo!

Gradimo torej dalje!

Jj.

Nova kolektivna pogodba za jeklarno v Guštanju

V marcu t. l., ko se je sklenil dodatek h kolektivni pogodbi za delavstvo martinarne v guštanjski jeklarni, sta SMRJ in JSZ odpovedali kolektivno pogodbo in napovedali podjetju revizijo tako pogodbe, kakor akordnih postavk.

Pogajanja za novo kolektivno pogodbo so se vršila v sredo 28. in četrtek 29. junija v Guštanju. Za JSZ se je pogajanj udeležil centr. trajnik tov. Rozman.

Ravnatelj podjetja g. Lorberan je v toku prve razprave odklonil vsako zvišanje plač. Končno je pristal na to, da se zvišajo temeljne mezde do 5 din na uro za 5%, od 5 din dalje pa 3%. Za nekatere obrate so se revidirale in zvišale akordne postavke. Dalje je podjetje pristalo na en dan več plačanega dopusta. Po pogodbi ga je imelo delavstvo do sedaj 4 dni, lani je podjetje dodalo dva dni in sedaj zopet enega, tako da imajo vsi delavci, kateri so v podjetju zaposleni nad eno leto, pravico do 6 dni plačanega dopusta.

Nova pogodba, s katero se urejajo vsa mezdna in akordna vprašanja, je v nekaterih točkah nekoliko izboljšana. Priključen ji je tudi dodatek, sklenjen 3. marca t. l. za martinarno.

Tako imajo guštanjski kovinarji zopet na novo urejeno svoje službeno in plačilno razmerje, s katerim so si

tudi nekoliko izboljšali svoj gmotni položaj.

Zastopniki central, pa tudi zaupniki, so v toku razprave ugotovili tudi to, da je delavstvo v delavnici apreturnih osovino zelo nezadovoljno in da se ga preveč šikanira. Kdor se pa samo malo pritoži, se ga zato še bolj zapostavlja in se mu daje najslabše delo.

V nobenem obratu ni toliko pritožb in težav kakor ravno v delavnici apreturnih osovino. Prepričani smo in nam je ravnatelj tudi dal zagotovilo, da se bo to uredilo.

Vse te in enake težave je mogoče urediti in premostiti le, ako je delavstvo organizirano in da složno eden drugemu pomaga, ne pa, da se dela neprilike.

Zaupniki morejo dobro vršiti svoje delo le, ako jih pri tem podpira zavedno delavstvo. Zato tudi v tem pogledu pridno na delo, da se bo to, kar se je sedaj priborilo, tudi izvajalo.

Gorje vam, pismouki in farizeji, hinavci, ki dajete desetino od mete in kopro in kumina, pa ste opustili to, kar je v postavi važnejše: pravico, usmiljenje in zvestobo. To je bilo treba storiti in onega ne opustiti. Slepi vodniki, ki precejate komarja, a velbloda požirate. (Mt 23, 23—25.)

rimo za čast in ugled obratnih zaupnikov, ampak protizakonito delo je delo onih, ki skušajo s svojimi prošnjami in prelaganji obratnih zaupniških volitev uničevati v delavstvu vero v zakonitost in v njegovo pravico.

Trije važni razlogi nas silijo, da v zadnjih dneh porabimo vse svoje sile in možnosti v to, da vrnemo ustanovo obratnih zaupnikov končnoveljavno delavstvu, čegar last je. Da pri teh volitvah priborimo ponovno čast Jugoslovanski strokovni zvezi, ki je naša last in tudi naša osebna čast. Naj končni rezultat volitev dovolj zgovorno izpriča našo delavsko in krščansko zavest.

Z. S.

